

# VESZPRÉMI VÁRMEGYE

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP.

## Előfizetési ár:

Egész évre — — 12 korona.	Egyszerre — — 3 korona.
Fel évre — — 6 „	Egyes szám — — 24 fillér.

Kiszágitási jegyzék, egész évi előfizetésnél kedvezményesen 10 koronáért kapják a lapot. — Nyilvántartási díj 40 fillér.

Felelős szerkesztő:

Horváth Rezső dr.

## MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Virág-Benedek-utca 2. Nírdóttásokat felvevő a kiadóhivatal és Fedor Ferenc könyvkereskedése, Szabadság-tér 3. szám. — Kéziratokat nem adunk vissza. Előjegyzések és hirdetések költségei díjazás nélkül. — Adományok, közönségtalálkozások sorokról 20 fillér. — Telefon 54.

## A képviselőházból.

Veszprém, 1916. január 29.

A képviselőházban véget ért a földgáz-javaslat vitája, s a Magyar Földgáz Részvénytársasággal megkötött szerződést tudomásul vették.

A lemult héten az interpellációk egész sora hangzott el a képviselőházban. A legérdekesebb volt az interpellációkra adott válaszok közül az, amelyet Teleszky János pénzügyminiszter Holló Lajosnak a valuta kérdésben előterjesztett interpellációjára adott. A pénzügyminiszter válaszában kifejtette, hogy semmi nyugtalanító mozzanatot nem lát abban a diszparitásban, amelybe pénzünk a háború folyamán jutott. A bizton remélt hadikárpótlás majd megjavítja fizetési mérlegünket s a háború után kedvező külföldi kölcsönt lehet majd kötni s ez helyre fogja biliteni a most megzavart egyensúlyt. Ezt a puskaport — a külföldi kölcsönt — az ántát hatalmai már költék, mi azonban szárazon tartjuk a jövő számára. A miniszter szakszerű fejtégetésében kiterjeszkedett a valuta-középpont, a behozatali tilalom és az arany-rekvirálás kérdésére is s mindezekre nézve érdekes fölfogással és megnyugtató megvilágítással szolgált.

A pénzügyminiszter válaszát a következőkben közöljük:

Teleszky János pénzügyminiszter válaszában kiemelte, hogy nem tartja kívánatosnak, hogy a valuta kérdése a jelen körülmények közt a házban tárgyalassék. Nem lát semmi különös okot arra, hogy a valuta terén mutatkozó diszparitások benünket nyugtalanítsanak s az ántát, amely összes reményeit, a melyeket a haditeren jóformán föladni látszik, tisztán közgazdasági téren véli elérhetőnek azokat az előnyöket, a melyekkel a mi hadi-sikerünket ellensúlyozhatja. És az ántát legnagyobb reménye éppen abból ered, hogy a középponti hatalmak fizetési eszközeinek értékelésénél mutatkozó diszparitást olyan jelnek tekintni, a melyből a mi közgazdasági gyengeségünkre lehet következtetni. Ennek a kérdésnek minden tárgyalása tehát azzal a veszedelemmel járhat, hogy az ántántnak ezt a teljesen téves hitét megerősíteni látszik és habár különös veszedelmet ebben sem lát, mert a háború sorsát egyáltalában nem fogja az eldönteni, hogy Párisban, Londonban, Rómában milyen téves feltevések vannak ami közgazdasági erőnket illetőleg, azért mégis egy bizonyos kis nuansz erejéig az ő illuziókat azáltal is csökkenthetjük, hogy ha mi nem mutatunk nyugtalaniságot, vagy nem mutatunk olyan viselkedést, a melyet nyugtalaniságnak lehet magyarázni olyan jelenségekkel szemben, a melynek-kellő értékelése nyugtalaniságra a mi részünkről okot egyáltalában nem szolgáltat.

A miniszter a valuta diszparitását nem tulajdonítja a pénzünk belső értékével szemben fölmérülő bizalmatlanságnak, hanem egyedur és kizárólag a fizetési mérlegünkben beállott változásoknak, melyek a háború következtében a középponti hatalmak tekintetében előálló izoláltságnak természetes következményei. Míhely a háború befejeztével ez az izoláltság meg fog szünni és fizetési mérlegünk alakulása ismét normális mederbe

ferelődik, ez a diszparitás is teljesen meg fog szünni, nem is szólva arról a hatásról, melyet a valutáris helyzetre természetesen egy, a mai hadihelyzet alapján jogosan remélt és általunk jogosan számításba vehető hadikárpótlás gyakorolni fog. (Mozgás balfelel.) Ma fontos kérdés az, a mire különös gondot kell majd fordítanunk, hogy a háború befejezése után valutánk értéke mielőbb teljesen helyre állítható legyen. Erre kell koncentrálnunk minden törekvésünket.

Az ántant államaiban aránylag kisebb a valuta diszparitása; ezt olyan eszközökkel érték el, amelyekhez mi nem folyamodtunk a háború előzenben. A középponti államok hatalmai nem vettek igénybe külföldi kölcsönt. Ezt mi a jövőre tartottuk fönn. Ily külföldi kölcsönnel meg lehet javítani a fizetési mérleget s a kölcsön a háború után jóval könnyebb és kedvezőbb is lesz ránk nézve. De azért most is lehet valamit tenni a diszparitás enyhítésére, még pedig lehetőleg korlátozni kell a behozatalt. E tekintetben mulasztás a kormányt nem terheli. A háború első hónapjaiban a behozatal lenyegesen csökkent, akkor tehát korlátozó intézkedésre nem volt szükség. Most azonban a luxus-cikkre terén a behozatal oly mértékben nőtt, hogy ennek korlátozása szükséges. Ez azonban nem vonatkozhatik a háború folytatásához szükséges cikkekre, mert e részben csak az a fontos, hogy a háborút megnyerjük és hogy a közgazdaságnak rendelkezésére álljanak mindazok a szükségletek, amelyekre a háború megnyerése céljából szükségünk van. Ebben a tekintetben nem számíthat a diszparitás. A luxuscikkre nézve azonban behozatali tilalom csak az ellenséges államokkal szemben állítható föl, ami meg is történt. A miniszter azonban utal arra, hogy az ilyen intézkedés a semleges államok forgalma folytan nem sok jelentőséggel bír. Ennélfogva más módokat kellett keresni. Ez a kérdés most tárgyalás alatt áll, így a miniszter nem nyilatkozhatok róla, de jelzi, hogy már találtak egy megoldást, amely a kívánt célt biztosítja.

Ami a valuta-középpontot illeti, erről olyképp vélekedik a miniszter, hogy nálunk erre nem lenne szükség, mert nem osztjuk abban a nézetben, hogy a diszparitást a valuta-piac szabályatlansága, a spekuláció, üzérkedés stb. idézi föl. Részben igen, de csak kis részben és csak bizonyos fluktuációt idéz föl. De mivel Németország valuta-középpontot teremtett, ez a szoros kapcsolatnál fogva ránk nézve is szükségessé tesz bizonyos intézkedéseket. Ezért máris folyamatban vannak a tárgyalások egy valuta-középpontnak föllállításáról, illetve a devizakereskedelemnek nálunk is behozandó középpontosítása céljából, amit azonban — legalább is egyelőre — nem mint Németországban történt, rendeleti uton, hanem a bankokkal való megállapodás révén óhajt biztosítani.

Még a forgalomban lévő aranyunk bevonásáról nyilatkozott a miniszter, kijelentvén, hogy ily intézkedést nem tart szükségesnek nálunk. Nálunk ugyanis nagyon kevés arany van forgalomban általában. S ha kísérlet megtörténne, s nálunk kevés arany folyna be ezt a külföldön téves magyarázatokra használnák föl. Egyébként is a miniszter az arany kérdését nem tartja olyan fontosnak. Azt merné mondani: inkább kis hiúsági kérdés ez. A valuta kérdését nem tartja elsődrendű bizalmi kérdésnek és inkább hiúságot lát abban, hogy a jegybankok azt mondják nekünk ennyi aranyunk van, a másoknak annyit.

A mi van arany, az a közgazdaságnak van, az érték akár a jegybanknál, akár a közönséges banknál. Mikor a valutáris viszonyok helyreállításának ideje be fog következni, az az arany, ami van s ami a közönség kezében van, s melyet a

háboruban nem tudunk megmozgatni, okvetlenül meg fog mozdulni. És két irányt fog venni: vagy a jegybankba folyik, s akkor ugyanazt érjük el erőszak nélkül, amit ma erőszakkal akarunk elérni, vagy a külföldre fog kifolyni s így javítja fizetési mérlegünket s ugyanazt a szerepet fogja betölteni nagyban és egészben, amit bgtölt, ha a jegybankhoz kerül. Mert oda is azért küldjük, hogy az aranyunk vagy devizának leadása által lehetővé tegye a külföldi deviza kiegyenlítését és pénzürlékünk diszparitásának megszüntetését. Eredményeket tőlük várni nem lehet, szükségesnek nem tartom, tisztelettel kérem válaszom tudomásul vételét. (Helyeslés jobbról.)

## Ujabb lisztbejelentési rendeletek.

A hivatalos lap szerdai száma a kormány 370/1916 sz. rendeletét közli a be nem jelentett, elrejtett vagy eltitkolt gabona- és lisztkészletek beszoigaltatása, illetve feloglalása tárgyában. A rendelet kiemeli, hogy azokból a mennyiségekből, a melyeket a legutóbbi általános összeírás alkalmával vállalatok és magánosok bejelentettek, meg lehet állapítani, hogy a bejelentést sokan elmulasztották, vagy nem a valóságnak megfelelően tették meg.

Ennek folytán a kormány felhatalmazást adott a pénzügyorségeknak, hogy közegeik utján hivatalosan nyomozzák ki és állapítsák meg az eltitkolt készletek hollétét és mennyiségét. Mielőtt azonban a pénzügyminiszter a pénzügyorség tagjainak erre vonatkozó utasítását kiadja, a kormány módot akar adni a jóhiszemű személyeknek arra, hogy mulasztásukat pótolják és nehogy az illetők büntető eljárás alá kerüljenek és készleteiket kártalanítás nélkül elkobozzák, a kormány megengedi, hogy ezek készleteiket mindaddig, míg a pénzügyorség azok hollétét meg nem állapította, a helyi hatóság által megjelölt raktárba, vagy a Haditermeny Részvénytársaság által kijelölt bizományosnak beszoigaltassák. Ha a készletek elháríthatatlan akadály, különösen az utak járhatatlansága vagy igényhiány miatt be nem szolgáltatathatók, ugy ezt a körülményt is haladéktalanul bejelenteni tartoznak.

Mindazok, akik mulasztásukat ilyen módon utólag pótolják, ezzel az előzőleg elkövetett kihágás büntetőjogi és vagyoni jogi következményei alól, amennyiben a kihágás miatt még jogerősen nem volnának elítélve, mentesülnek.

Aki a közönségleti célokra igénybe vett gabona- és lisztmennyiségét akár egészben, akár részben jogellenesen felhasználja, elfogyasztja, elidegeníti, vagy megsemmisíti, arra a törvényhatóság első tisztviselője a fel meghallgatása után a közönséglelet kiellégítése elől elvont készlet értékének kétszereséig terjedhető kártérítő összeget szabhat ki, amelyet az eljárás költség levonásával a rókant katonák segélyalapja javára kell fordítani. Felelősségek csak a belügyminiszterhez van helye. A kártérítési összeg kiszabása nem érinti a büntetőjogi felelősséget.

A kormány 371—1916. sz. másik rendelete ezzel összefüggésben kimondja, hogy minden malomvállalat, gabonát vagy lisztet élelmiszké fel dolgozó ipari vállalat (pekék, cukszárszok stb.) gabona és lisztkereskedők, valamint általában (a termelőket kivéve) mindazok, akik gabonát vagy lisztet forgalombahozatal céljára tartanak birtokukban, kötelesek a birtokukban lévő saját, vagy más részére őrzött mindennemű lisztkészletből és hulladékból 1916. február hó első napján meglévő készletet legkésőbb február hó 8-ig a Haditermeny Részvénytársaságnak bejelenteni.

Az összes készletek, amennyiben eddig nem volnának máris igénybevéve, mostantól kezdve

közszükségleti célokra igénybe vétetnek (rekviráltak.) Ezekkel a készletekkel többé a tulajdonos nem rendelkezhetik és azokat a kormánnyal egyetértőleg csak a Haditermény r. t. hozhatja forgalomba.

A bejelentések adatainak helyességét a rendőrkapitányok, illetve főszolgabírák ellenőrizhetik és e végből a raktárakat, üzleti könyveket és levelezéseket is átvizsgálhatják. A vizsgálat a H. T. kivásárára is elrendelendő és a vizsgálatnál a H. T. egy képviselője is közreműködhetik.

Az összes készletek rekviráltatván, a szállításra vonatkozó eddigi szerződések és magánjogi kötelezettségek hatályukat veszítik.

A lefoglalt készletekért fizetendő árakat a kormányrendeletnek megfelelően a H. T. állapítja meg.

Aki e rendelet ellen vét, hat hónapig terjedő elzárással és kétezzer korona pénzbírsággal büntethető, ezenkívül pedig a készlet a rokkant katonák segélyalapja javára elkobzandó. A jogellenesen felhasznált mennyiség értékének kétszerese még külön bírságként is kirovandó. Ez a bírság is a rokkant katonák javára fordítandó.

A kormány egy harmadik (372—1916. sz.) rendeleté kimondja, hogy a Haditermény Részvénnytársaság a kormány megbízásából vásárolt termények és cikkek további eladásánál azokat az árakat számíthatja fel, amelyekkel a kereskedelemügyi, a földmívelésügyi és a belügyminiszter együttesen megállapít.

## Lesz rézgálic.

A szőlősgazdák között már hetek óta nagy a riadalom, hogy a rézgálicot a legmagasabb árak mellett sem lehet kapni.

A földmívelésügyi minisztériumban a napokban szakértekezletet tartottak, melyen mindenekelőtt a rézgálic-kérdés került tárgyalásra. A kormány képviselője kijelentette, hogy a hadvezetőség újabb időben nagyobb rézmennyiséget bocsátott a kormány rendelkezésére, melyet úgy az állami kohók, mint egyes magánvállalatok fognak rézgálicra feldolgozni. Minthogy pedig a rézszegény fémek is föl fognak dolgoztatni, kétségtelenül megállapítható, hogy tavaszra a magyar szőlőbirtokosoknak nagyobb mennyiségű rézgálic fog rendelkezésükre állani.

A rézgálicot a megyék fogják a szőlőterületek arányában megkapni és ők fogják azt a szőlőbirtokosok közt ugyancsak aránylagosan kiosztani, sőt egyes megyék a zalatnai állami kohóból már kapiak is rézgálicot.

E hó végével a földmívelésügyi miniszter rendeletet fog a törvényhatóságokhoz intézni, amelyen a kiosztás alá kerülő rézgálicmennyiséget meg fogja állapítani és ugyanebben a rendeletben fogják megállapítani a rézgálic árát is, amely elentékenyebben olcsóbb lesz a mai uszorás rézgálicáraknál.

Felolvasásra került a tanácskozáson a pénzügyminiszternek egy a magyar szőlősgazdák orsz. egyesületéhez intézett leirata, amelyben a miniszter a Magyarországon évente előállítandó rézgálic mennyiségét 500—600 waggona taksálja. Megállapított továbbá, hogy a szőlősgazdáknak szénkének is rendelkezésére fog bocsátani olyan mennyiségben, hogy a tavaszi szénkénevezést akadálytalanul el lehet végezni.

Egy hozzá intézett kérdésre a kormány képviselője kijelentette, hogy a kormány a rézgálic rekvirálásának kérdésével ezidőszert nem foglalkozik.

Szóba került végül az új boroknak a hadvezetőség által leendő vásárlása. Erre nézve a kormány képviselője kijelentette, hogy a termelők a budafoki pincemesteri tanfolyam igazgatóságánál máris kaphatnak az ajánlatok megtételére szolgáló irlapokat. A borok ára maximáltnál nem fog, hanem a minőségek szerint és a termelők által igényelt árak mérlegelésével fog megállapítani. Esetenként a kormány a hadvezetőség által a harctérről visszaérkezett kis hordókból rendelkezésre bocsátandó mennyiséget a termelőknek használatára át fogja engedni, esetleg az állami pincék a lehetőséghez képest a termelők hordóiban fogják átvenni és kishordókba lefejtetni. A hadvezetőség a borokat ezidőszert hektoliterjért 125—130 koronával fizet hordóstul.

A képviselőház szerdai ülésén Barta Ödön interpelláció alakjában szóba hozta a rézgálic-kérdést. Az interpellációra Ghillányi Imre báró földmívelésügyi miniszter a következőket válaszolta:

Ghillányi Imre báró földmívelésügyi miniszter ismétli ezuttal is, hogy a rézgálic szükségességének súlyát igen jól tudja az egész kormány. Három ut áll rendelkezésre a rézgálic beszerzésére. Először a hazai gyáraknak rézzel való ellátása. Ez megtörténik és erősen dolgoznak, de tudni kell, hogy e gyárak a békében is a szükségletük csak egyötödét tudták biztosítani. A második eszköz: új gyártási mód biztosítása. Erre nézve is intézkedés történt. A harmadik mód a külföldről való beszerzés, de a behozatal a legnagyobb nehézségekbe ütközik. Kijelenti, hogy minden rézgálicot megvásárol, ami csak kapható. Akinek rézgálica van, jelentkezzék. Megvan győződve arról, hogy Németország minden nélkülözhető rézgálicát rendelkezésükre fogja bocsátani, csakhogy Németország a maga szükségletét sem tudja fedezni. Mindazáltal reméli, hogy onnan is fog rézgálicot kapni. Mindez azonban nem lesz elegendő a normális rézgálic-szükséglet fedezésére. A jövő évre ellenben bizonyosan lesz elégséges rézgálic. Az intézkedéseket minden irányban megteszi. Percin még kevesebb van, mint rézgálic. A szőlőmunkások és vincellérek szabadságolására nézve minden lehető el fog követni. A kormány mindent elkövet arra, hogy a rézgálicot semleges államokból is beszeresse. Az idén száz vagonnal több rézgáliccal rendelkezik, mint tavaly. Ezzel a szükséglet ötven százalékát biztosította. Reméli, hogy a készlet gyarapodni fog, mert Ausztriából és Németországból is vár rézgálicot.

## Városi közgyűlés.

Január 26-án — amint jeleztük — Veszprém város képviselőtestülete közgyűlést tartott Komjáthy László dr. polgármester elnöklete alatt. Napirend előtt bejelentette a polgármester, hogy Hornig Károly bíboros püspök 800 koronát adott a városi szegényháznak; Némethy Károly és Karácsony Lajos államtitkárok a város üdvözlő táviratait meleg köszönő iratokkal válaszoltak; Nagy László őrnagy, pótzászlóalj parancsnok és Kuhár Rezső százados, pótlúteg parancsnok legfelsőbb kitüntetésben részesültek. Miadkét parancsnok sok jó szolgálatot tett a város közönségének, olyan intézkedések megtételéhez nyújtottak segédkezet, amiket a város támogatásuk nélkül nem tudott volna megvalósítani: a közgyűlés örömmel vette a polgármester bejelentését s megbizta őt, hogy a közgyűlés nevében üdvözlője a két kitüntetett parancsnokot.

Azután Horváth Béla dr. városi főjegyző terjesztette elő az állandó választmány javaslatát a városi tisztviselők hadi drágasági segélyéről. A tulajdonképeni közigazgatási tisztviselők segítésére a közgyűlés a törvény értelmében 23.000 koronát fordít, s az összeget azonnal folyóvá tette. A polgármester indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy gondoskodni kíván azokról az alkalmazottakról is, akiknek a közszolgálati alkalmazottak háborús segélyéről intézkedő törvény értelmében nem volna köteles hadi drágasági segélyt adni és ugyanazon elvek szerint, mint a többi alkalmazottaknak, drágasági pótlékot szavazott meg a kórházi tisztviselőknél, az üzemi alkalmazottaknak, a szülésznőknél, a gazdaság körüli szegődményeseknek és cselédeknek is. E célra 9200 korona hitelt bocsátott a tanács rendelkezésére. Ezen összeget teljes egészében a házi pénztár viseli, míg a tisztviselők segítésére fordítandó 23.000 koronát az állam a városnak megtéríti.

A közgyűlés gondoskodásáért a tisztviselők nevében Csete Antal dr. t. főügyész mondott köszönetet a közgyűlésnek.

Bajóthy Ödön dr. törvényszéki bírót, Böhm Jenőt, az Elite kávéház tulajdonosát és Birkás Mihály máv. altisztet a közgyűlés a városi kötelekbe fölvette.

Azután kisebb jelentőségű ügyeket intéztek el, az előadói javaslatok értelmében.

**Küldjük adományainkat a kárpáti elpusztult falvak fölépítésére!**

## HÍREK.

— **A honvédelmi miniszter újabb kitüntetése.** O. cs. és apostoli kir. Felsege legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy báró Hazai Samu gyalogsági tábornok, honvédelmi miniszter, a württembergi király öfelsége által neki adományozott württembergi Korona-rend nagykeresztjét a kardokkal elfogadhassa és viselhesse.

— **Kitüntetett altábornagy.** O. cs. és kir. apostoli Felsege legkegyelmesebben adományozni méltóztatott a háboru idején teljesített kiváló szolgálatai elismerésül a hadidiszitményt a Lipót-rend lovagkeresztjéhez Cseh József nyugállományu címzetes altábornagynak.

— **Vaskereszt honvédtiszteknek.** O. cs. és apostoli kir. Felsege legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy Engelbach Adolf 7. h. tábori ágyusezredbeli százados, Bán Mihály és Klipp Alajos 31. h. gyalogezredbeli tart. főhadnagyok és Lippay Gyula 31. h. gy. ezredbeli tart. zászlós a német császár öfelsége által nekik adományozott II. o. vaskeresztet elfogadhassák és viselhessek.

— **Kitüntetés.** O. cs. és apostoli kir. felsége méltóztatott legkegyelmesebben adományozni a Lipót-rend lovagkeresztjét a hadiképménnyel, díjmentesen az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartása elismerésül berzevicei és kakaslomnici Berzevicsy Béla m. kir. 7. h. huszárezredbeli számfeletti ezredesnek, egy m. kir. honv. lovassdandár parancsnoknak; a hadidiszitményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésül Havasi Jenő, 31. h. gyalogezredbeli tart. hadnagyok; ugyanezen alkalomból az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalgáján Schwartz Bruno, 7. honv. tábori ágyusezrednél beosztott 30. honv. gyalogezredbeli tart. hadnagy-gazdászati tisztnek; a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalgáján az ellenség előtt teljesített kitünő szolgálatai elismerésül Szűcs András 31. h. gyalogezredbeli gazdászati tisztnek; legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy a legfelsőbb elismerés tudtul adassék Nagy László 31. h. gy.-ezredbeli őrnagynak, Beöthy Dezső és Csiba István 31. h. gyalogezredbeli századosoknak, dr. Angyán Béla 7. h. huszárezredbeli tart. főhadnagyok, Barth deiszky Gyula a 7. h. huszárezrednél beosztott szolgálatonkívüli viszonybeli főhadnagyok; ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésül Mérei Pál, a 7. h. tábori ágyusezrednél beosztott 1. h. tábori ágyusezredbeli hadnagyok; a legfelsőbb megelégedés kifejezése tudtul adassék Pintér Aladár 31. h. gyalogezredbeli századosnak, Kuhár Rezső 7. h. tábori ágyusezredbeli századosnak, Vadkerti József 7. h. tábori ágyusezredbeli tart. főhadnagyok és Mednyánszky László 7. h. huszárezredbeli népfelkelő főhadnagyok.

— **31-es honvédek kitüntetése.** A világháboru hőseinek kiváló érdemei nem maradnak elismerés nélkül és a legfőbb helyről jövő kitüntetések egész sora érte a vitéz 31-es honvédeket, akik ugyancsak becsülettel veszik ki részüket a haza és a király védelmében. A hivatalos lap január 25-iki száma közli, hogy a király elrendelte, hogy az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismerésül Purgyi Ödön és Lippay Gyula tart. zászlósoknak, Szabó Béla és az ellenség előtt elesett Weisz Rezső tart. hadapródnak, továbbá Humplik János törzsermesternek, Hucsko Győző és Kovács János őrmestereknek, Sipos István szakaszvezetőnek, Nagy Rezső tizedesnek és Szundheimer József őrvezetőnek az első osztályu vitézségi érmet; Biró János, Lovas Ferenc, Vidamann Jozsef, Salamon Jozsef, Sijel István, Kameniczky István és Kiss Sandor honvédeknek, Schwartz Henrik tart. zászlósok, Bergl Zsigmond, Takács György, Prohászka Istvá és Bihari József tizedeseknek, Kripli Mihály és Leitold András honvédeknek; Lippay Gyula, Müller Sándor és Purgyi Ödön tart. hadapródjelölteknek a 2. o. ezüst vitézségi érmet Milecker Leonard tart. őrvezetőnek, Győre János honvédek, Maurer Gyula tart. őrvezetőnek, Bonyai János, Dombi János és Alefir László honvédeknek, Bur János tart. őrvezetőnek, Németh István és Szuvacsarow Éliás őrvezetőknél, Vida Géza tart. honvédek, Forgách Imre tart. őrvezetőnek, Buza Dezső őrmesrer, egészségügyi altisztnek, Reisinger József tizedesnek, Pál András tart. tizedesnek, Neumann Gyula őrvezetőnek, Bakos Imre és Pasztorek István honvédeknek, Szűcs Ferenc őrvezetőnek, Gombik József, Jámber Mihály, Regensburger Ferenc, Nagy György, Muraközi László, Fehérvári András és Mészáros Imre honvédeknek a bronz vitézségi érmet adományozta.



Kelemen Imre kereskedő Veszprém, Kis József zongoratanár Pápa, Kremó György molnár Hajmáskér, Kálmán Imre birtokos Mezőszentgyörgy, Karácson László föld birtokos Balatonbuzsok, Károlyi János építész Zirc, Kecskés József birtokos Túskevár, Kis, Vilmos földbirtokos Akali, Kók Géza birtokos Balatonszőlős Kövesi Károly birtokos Páloznak, Kocsuba Emil gyógyszerész Veszprém, Krausz Adolf ház tulajdonos Pápa, Kristóffy Gyula máv. főmérnök Pápa, Krausz Ignác kereskedő Somlóvásárhely, ifj. Kemény János földműves Lázi, Kovács S. János földműves Csetény, Kóntós Dániel földműves Enying, Karácsony Géza ny. -ítelő-táblai bíró Veszprém, Kenessey Aladár ny. járásbíró Enying, K. Kovács Gyula birtokos Enying, Kozma Sándor birtokos Balatonfőknár, Kozma Károly birtokos Balatonfőknár, Keserü Béla gazdatiszt Gamászapusza Kozma István sütő, Balatonfüred, Kubicsek Lajos molnár Balatonfüred, Kun János földműves Vörösberény, Kollin Adolf kereskedő Devecser, Kajcsos István főkertész Doba, Lakath János földbirtokos Berhida, Lipnik Jenő magánzó Balatonfüred, Lechner Gyula kereskedő Várpalota, Lángi Lajos kisbirtokos Balatonkenese, Lorche Adolf vendéglős Lepény, Láng Vilmos vendéglős Balatonfüred, Leipniker Gyula kereskedő Enying, Marton Ignác földbirtokos Nagypécsely, Mautner Herman könyvelő Devecser. (Folyt. köv.)

— **Hordóhitelesítés.** Közvetésem, hogy Kuráth József veszprémi hordójelző 1916. évi február hó 4-én Veszprémbe hordó hitelesítést fog tartani. Nevezett hivatalos működését a kitűzött időben reggel 9 órakor fogja megkezdni s miután előreláthatólag hordó hitelesítés nevezett hadbavonulása folytán húzamosabb időn keresztül egyáltalán nem fog tartani, felek érdekében áll, hogy ez utolsó alkalommal összes rendelkezésre álló kész hordóikkal a hivatalos helyiségben reggel 9 órára megjelennek. Veszprém, 1916. január 26-án. Dr. Komjáthy polgármester.

— **Felhívás.** Veszprém rendezett tanácsú város fogyasztási adóhivatala felhívja az érdekelteket, hogy 1916. évre szóló bor italadó általán megállapítása végett Veszprém r. t. város fogyasztási adóhivatalánál (városi pénztár) február 10-éig jelentkezzenek. Veszprém, 1916. január 28-án. Fogyasztási adóhivatal.

— **A haddi jövedelmi adó összeírása.** A hivatalos lap január 27-iki száma közli a pénzügyminiszter rendeletét a jövedelemadó 1916. évre való kivetésének megindítására vonatkozóan. A rendelet az 1915. évi XXI. törvényekkel, amelynek értelmében külön jövedelmi hadiadóval rójják meg a huszezer koronát meghaladó összes jövedelmeket. Akinek összes jövedelme akár Magyarországról, akár más országból származik is, köteles erről 1916. március 15-ig vallomást adni, ha az 1915. évben minden néven nevezendő jövedelmének összege meghaladta a huszezer koronát. Adóköteles a külföldön élő magyar állampolgár is és a belső földön lakó külföldi állampolgár, valamint a külföldön lakó külföldi állampolgár magyarországi minden néven nevezendő jövedelme után. Aki vallomását kellő ideig nem adja be, a kivetés során megállapított adónak egy százalékát, ha pedig a pénzügyi hatóság felhívásának nem felel meg, a megállapított adónak további négy százalékát fizeti bírság fejében. Be kell vallani a közös háztartásban levőknel a családíró jövedelmével együtt a feleségnek, a felmenő és lemenő rokonnak, a vőnek, a menynek és az oldalrokonoknak azt a jövedelmét, amely a családírók rendelkezése alá kerül. A jövedelem bevallásánál leg részletesebben kell felsorolni, hogy a jövedelem milyen forrásból keletkezett és részletesen fel kell sorolni azokat a tételeket, amelyek mint adómentes összegek levonhatók. A vallomást tartalmazó íveket a községi hatóságok az illetékes adóhivatalokhoz juttatják. Az adóvallomások ellenőrzése céljára adóösszeíró bizottságok alakulnak, amelyek a régebbi adóvallomás és egyéb adatok segítségével megállapítják az adott vallomások helyességét. Az összeíró bizottságok teendőket március végéig kötelesek befejezni. A bizottság munkálatai alapján a pénzügyigazgatóságok számítják ki a kirovandó adót és az erről szóló jegyzéket április elején teszik közzé.

— **A veszprémi Nagytó.** Ircsik Henrik 12 éves cipésztanonc f. hó 16-án délután két órakor kiment a felsővárosi nagytóhoz csuszknál; de mert a jég gyenge volt, beszakadt s a fiu rögtön segítség-hiján belefulladt.

Az ehhez hasonló szerencsétlenség nem az első, mely ezen a „Nagytó“-nak nevezett, de a

valóságban csak alig fél magyar holdnyi területű és csekélymértékű pocsolóan történt és felette csodálatos, hogy ezt a veszedelmes sárfészket a város közönsége eddig is megtűrte.

Veszedelmes, mert a felsővárosi lakosok ezt ugyszólván dögtérül használják, amennyiben az elhullott sertéseket, ebeket, macskákat és szárnyasokat ebbe hordják, talán hogy a kiszállításért és elföldelésért a gyepmester díjat megtakarítsák.

Igy azután ezek az elhullott állatok és egyéb személt elterjedvén, káros miázmakkal töltik meg a levegőt, úgy, hogy a közelében elhuzódó házsorok lakói egészsége állandóan veszedelemben forog és mert a sertések és szárnyasok, melyek a mezőn legelésznek, ebből isznak, tehát kézen fekvő dolog, hogy a Temetőhegyen oly gyakori sertés és baromfi vésznek ez a melegágya. A nagytó tehát nemcsak közbiztonság, hanem közegészség és közisztiság ellenes is.

Ennek a nagytónak a betemetésével már a városi tanács is nem egyszer foglalkozott. Legutóbb is szakértőt kért fel, hogy tanulmányozza az ügyet és a lecsapolást illetőleg tegyen megfelelő előterjesztést.

A szakértő ur vizsgálata alkalmával szerzett tapasztalatairól referált is. Szerinte a nagytó vize forrásvíz; azt egyszerűen betemetni nem lehet. Azonban a víz levezetésére oly fellengző véleményt adott, mely a városnak több ezer koronájába kerülne; miért is az úgy a napirendről egyelőre le-tételett.

Javaslati szerint a vizet betoncsövekkel készítenő csatornán kellene levezetni a távoli aranyoskúti völgybe. Vagy pedig a csererdőig készítenő árokban elvezetni, ami tekintettel a többnyire köves és egyenetlen talajra, szintén sokba kerülne.

Szerény véleményem szerint a szakértő ur téved, ha azt hiszi, hogy a nagytó medrét forrás viz táplálja, mert a nagytó úgy keletkezhelett, hogy midőn a temetőhegyi házak épültek, az építéshez szükséges anyagot arról az egy helyről hordták a házakhoz és ástak ott egy nagy és mély gödört. Ez a gödör idővel a havazások és esőzések alkalmával vízzel telt meg, s mert a dolomitfalú évek hosszú során át a mederben képződött iszap által eltömődött, a víz le nem szűrődhetett, hanem a felszínen maradt; száraz időben fogyott, esős időben pedig növekedett. Növekedett még a temetőhegyi utcákról odavezetett szennyvizekkel is.

Azt, hogy a nagytófenékén forrás van, a szakértő ur abból véli megállapítani, hogy a tóból bugyborékokat látott, de én a bugyborékolást másnak tulajdonítom; annak ugyanis, hogy a vízbe — mint már föntebb említettem — szerves anyagok kerülnek; ezek ott elerjednek s a bugyborékolást az erjedés folyamán kifejlődő kénhidrogén és nitrogén tartalmú gázok, vagyis az úgynevezett mocsárgáz felszállása okozza.

Nincs ott forrás. Tessék csak az építkezések alkalmával előforduló faltörmelékeket, vagy a kö-zelben nagy mennyiségben meglévő kőeket és murvát — de nem utcai sarat és szemetet — a gödörbe hordani s azt egyszerűen betemetni, úgy mint azt a Balogtóval és Kálistóval tették s én hiszem, hogy nyoma sem marad a víznek. Ismétlem, hogy nem hiszek ott a forrás létezésében; ennek ellene mond a környék felszíni és geológiai alakuiata Aki ott a tó környékén forrást fedezne fel, az szobrot érdemelne!

A tóvizét úgy is el lehetne távolítani, ha azt egy árokban az oda 50—100 lépésnyire lévő murva gödrökbe vezetnénk, azokban, mert még beiszapolva nincsenek, a víz csakhamar eltűnne. Ez esetben nagy hasznát vehetnék a gazdák a tóban lévő iszapnak; ha azt földjeikre kihordanák. Csodálatos, hogy néhány évvel ezelőtt még e fertőzött tó jegével töltötték meg a városban többhelyütt a jégvermeket, a közegészség nagyobb dic-sőségére. Jó volna tudni, hogy ennek a könnyelműségnek hányan estek áldozatul.

Mint hogy pedig a nagymezőn még mindig vannak játszó gyermekek, s mert ott még mindig találni legelésző sertéseket és baromfiakat, jól tenné a város hatósága, ha addig is, míg a tó betemetése jékövetkezőnek, némi praeventív intéz-keést foganatosítana akként, hogy a tavat a me-zősegen nagy mennyiségben található tuskával bekerítene s a kerítésre tilalom táblát fétetne azzal a felirással, hogy a tóvizét, vagy jegét használni, avagy a tóba szemetet és állati hullát dobálni tilos.

Hiszem, hogy temetőhegyi polgártársaink ezen intézkedést szívesen vennék. (Sándorfy Ignác.)

— **Családi ház a belvárosban eladó.**

— **Hogy kell bálni a hadifoglyokkal.**

A belügyminiszter körrendeletet küldött a törvényhatóságokhoz, amely szerint a nép, és főleg kis-korúak alsórendű elemei az utcán átvonuló hadifogoly munkásokat kigunyolják és a legotrombább módon, sőt becsületsértő kifejezésekkel illetik. Mindhogy a hadijog alatt állanak, amelynek legelemibb követelménye, hogy velük emberségesen bánjunk, bármint tulkapást, amely emberi méltó-ságukat a legcsekélyebb mértékben is sérti, elnézni illetve tűrni nem szabad. A miniszter felhívja az alispánt, hogy a legerélyesebben hasson oda s figyelmeztesse a közönséget, hogy a hadifoglyokkal szemben, — bárhol is találkozzék azokkal, — mindennemű sértő magatartástól tartózkodjék és ettől az ifjuságot is tartsa vissza. Kötelességévé teszi az elsőfokú rendőrhatalóságoknak, hogy a hadifogoly munkások sértetetéséről tudomásukra jutott eseteket azonnal a légerélyesebben vizsgálják meg és tetteseket illetve kiskorúaknál törvényes képviselőiket a törvény teljes szigorával vonják felelősségre. Továbbá a hadügyminiszter közlése szerint a munkára kiadott hadifoglyok és a lakosság közötti érintkezés némely helyen túllépte az erkölcs és a családi tisztelet sértésége által meg szabott korlátokat. Minthogy azonban a távoli harcokban tüzelyeink oltalmáért küzdő katonáink családi életének tisztaságát mindenképpen meg kell óvni, a magukról megjelekedett női családtagokat pedig a rendelkezésre álló társadalmi és hatósági esz-közök alkalmazása mellett meg kell büntetni: ebben az irányban az I. fokú rendőrhatalóságok — ha kell nyilvánosan is — tájékoztatásák a lakos-ságot, egyben pedig különös gondot fordítsanak arra, hogy a hadifogoly munkások munkájuk végeztével eltilontított helyiségekben tartózkod-janak, a lakosság pedig velük semmiféle bizal-masabb barátkozást ne kezdjen.

— **Jó házból való fiúk tanoncul felvételnek** fizetéssel Fodor Ferenc könyvkereskedésébe és könyvkötészetébe.

Akinek szép kocsi vagy hintó kell, földse-leges, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyárosoknak, adja pénzét, mert **Várjas Lajos** bográr- és kocsigyártó-mesternek Veszprémbe, a Hoszszu-utca (nagy hid mellett) saját házában lévő villanyerőre berendezett telepen olcsó áron kaqhat igen szép gazdasági kocsikat, könnyű homokfutókat, vagy elegáns kiv. tellő hintókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felsze-rejve — gyorsan és kifogástalanul készítenek min-den a bográr és kocsigyártó szakmába vágó dol-got s a tulajdonos duk rátkarában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legfényesebb uri hintóig. Emellett javításokat jutányos áron eszközöl. A főrekvő magyar iparos vállalatát olvasónk figyelmébe ajánljuk.

Egy jó házból való fiu, helybeli **Wellner Gyula** fogászati műtermébe felvétetik. Előnyben részesül, ha négy középiskolát elvégzett.

**Pénteken, február hó 4-én**

a színházteremben jótékonycélu mozi-előadás lesz rendez mozihelyárrakkal megtartva, a 31-ik honvéd gyalog-ezred árvái segélyezésé céljából. Az előadások 6 és 9 órakor pontosan :: kezdődnek. Másorron lesz ::

**Akik kétszer hálnak meg.**

PSYLANDER-REL a főszerepben.

Tekintettel a jótékony célra, t. látogatói pártfogását kéri a tulajdonos. A zenét a 31-ik h. gy. e. zenekara fogja szol-gáltatni Pepita karmester vezetése alatt.

**Kittüntetett állatorvos.** Ő császári és apostoli királyi Felsége az ellenségkel szemben teljesített kiünő szolgálataik elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta a vitézségi érem szalgján Csász Gyula zirci járási állatorvos népfőlkelő állatorvos, mint egy mozgó lókorház vezető állatorvosának és Reisinger Pál volt devecseri járási állatorvos népfőlkelő állatorvos, mint a Czibulka hadtest-parancsnokság állategészségügyi parancsnokának.

**Beteg tanfelügyelő.** Dr. Vértessy Gyula, vármegyénk kir. tanfelügyelője, mihelyt betegségből annyira felgyógyul, hogy elutazhat, hosszabb szabadságot lesz kénytelen igénybe venni, szanatóriumi gyógykezelhetése végett.

**Kittüntetett tűzér.** Müller Dominik 7. h. tábori ágyusezredbeli tűzért és Egressy András 7. h. tábori ágyusezredbeli tart. hadnagynak a bronz vitézségi éremmel tüntették ki.

**Adomány.** Csizsarik János dr. prelátkanonok 100 korona adományt küldött Hunkár Dénesné, főispánné kezébe a városi szegények közt leendő felosztás céljából. Az adományt a rendőrség közbenjöttével olyan városi szegények között osztották föl, akik hadisegélyben nem részesülnek.

**Halálozás.** Részvétel értesítünk, hogy a récei Békeffy és rádóci Boda családok súlyos veszteség érte, amiről a gyászoló család a következő jelentést adta ki: Id. récei Békeffy István fájdalomtól rizzivel, bánatosan jelenti ugy a maga, mint gyermekei: István, Panni, Magda, János, Ferenc, László, az édesanya és testvér, valamint a rokonság nevében, hogy id. récei Békeffy Istvánné rádóci Boda Mariska f. évi január hó 22-én, délután fél 5 órakor, 54 éves korában, boldog házasságának 33-ik évében, hosszas szenvedés után Diszelben meghalt. Drága halottunkat e hó 25-én d. u. 3 órakor Diszelben temetjük el. Az elköltözött lelki üdvéért a szentmise ugyanaznap délelőtt 9 órakor Diszelben fog a mindenható Istennek bemutatni. Diszel, 1916. évi január hó 23-án. A lélek él, találkozzunk! Özv. rádóci Boda Istvánné szül. Simor Katalin édesanyja, rádóci Boda Antal testvére, özv. récei Békeffy Károlyné szül. aszaputai Hencz Mária anyósa, récei Békeffy Józsi, legifjabb Békeffy István unokái, özv. Glatz Ignácné szül. Simor Mária nagynénje, rádóci Boda Vilmos nagybátyja, ifj. Békeffy Istvánné szül. újfalusi Czagány Józsa menyje, récei Békeffy Béla, récei Békeffy Iréne és férje récei Békeffy György, rádóci Boda Antalné szül. Pöschl Mária sógorai és sógorónői.

**Igazolóválasztmányi ülés.** A vármegyei igazolóválasztmány Reé Jenő elnöke alatt folyó hó 26-án ülést tartott, amelyen a nagysztergályi, középiskolai és szentgáli megyebizottsági tagválasztások alkalmával megválasztott tagokat igazoltnak mondották ki.

**Köszönetnyilvánítás.** Dr. Óvári Ferenc orsz. gy. képviselő, a veszprémi m. kir. áll. polgári fiúiskola gondnokságának nagyérdemű elnöke 65 koránál küldött az áll. polgári fiúiskola igazgatóságának a tanulók jutalmazására. E jutalomdíjból 25 koronával az a tanuló jutalmazandó, aki az 1848 márc. 15-ének emlékét a legjobban fogja méltatni. Ez az első eset, hogy a gondnoksági elnök a polgári isk. tanulókat e címen jutalomdíjban részesíti Szép tanuljele ez is annak, mennyire szívén viseli a helybeli áll. polgári fiúiskolai tanulók nevelésének és oktatásának ügyét. Fogadja a nemesszivű adakozó a polgári iskola tanártestületének hálás köszönetét. Az áll. polgári fiúiskola igazgatósága.

**A veszprémi szinpártoló egyesület.** Veszprémben, a Veszprémi Takarékpénztár tanácstermében 1916. évi február hó 2-án. szerdán d. e. 11 órakor rendes közgyűlést tart. Tárgyai: 1. Elnöki jelentés. 2. Az 1915. évi számadások jóváhagyása, a felmentvény megadása. 3. Az 1916. évi költségvetés megállapítása. 4. Választások. 5. Indítványok tárgyalása.

**A Veszprémi Ismeretterjesztő Egyesület** a lábbadozó katonák szórakoztatására f. hó 22-én hangversenyt rendezett, melyen Szabó Sándor járásbíró, Polltzer Vilmos és Antal, Ludwig Erzsike és Rosenberg Anny remek zongorakisérével, szép hegedűjátékkal, Rosenberg Pirooska kedves éneklésével és Anyos László szavalóművész szébbnél-szébb költemények hatásos szavalásával gyönyörködtette a hálás közönséget.

**Helyi és helykülönség melletti vétel.** Ily címen jelent meg egy tanulmánya dr. Balla Ignác veszprémi kir. törvényszéki jegyzőnek. A

szerző a kereskedelmi jognak egy irodalmilag még eddig nem eléggé kiművelt, a bírói gyakorlatban is sok következetlenséget és ellentmondást tartalmazó részét tette tanulmánya tárgyává. Bár nem is értünk mindenben egyet a szerző fejtegetéseivel, is kell ismernünk, derék és érdemes munkát végzett. Mely elméleti alapon, széleskörű tudományos-sággal, kiváló gyakorlati tudással, világos, szabatos, érthető nyelven tárgyalja 105 oldalon témáját. A tartalmas és mindvégig élvezetes tanulmány az előszón kívül 7 fejezetre oszlik. A szerző abból indul ki, hogy mily tényállás mellett nevezzi az uralkodó tan a vételi ügyelet helyének s mely mellett helykülönség mellettinek, azután ismerteti: mi ezen vételi alakulatok között az eltérés a tényállás tekintetében s miféle eltérő joghatások fűződnek az eltérő tényállásokhoz. Kimutatva eme tényállásbeli és joghatásbeli eltérések nem szabatos voltát, kijelöli a helyes, a gyakorlati életnek megfelelő-irányt. Melegen ajánljuk jogászokozságnak figyelmébe a tanulmányt. (Dr. K. L.)

**Temetőhegy rendezése.** Veszprém város szerdai közgyűlésén Komjáthy László dr. polgármester bejelentette, hogy a városi tanács munkaprogramjába vette a Temetőhegy városrész rendezését. Utasította a városi mérnöki hivatalt, hogy készítse el a Szent István-utca csatornázási tervét s a Temetőhegy egyik legszebb utcájának, a Csatár-utcának gyalogjáróval való ellátása tervét. Mindkét utca bár külvárosi, szélső utca, forgalmas, élénk ut s különösen a Csatár-utca, ha gyalogjáróval lesz ellátva, egyike lesz a város legszebb utcájának. A közgyűlés a bejelentést élénk helyesléssel vette tudomásul.

**Rendkívüli köz. biz. ülés.** Veszprémvármegye közgy. bizottsága folyó hó 26-án Hunkár Dénes főispán elnökele alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek tárgya az országgy. képviselőválasztók névjegyzékének összeállításához szükséges irás-olvasás vizsgák megtartására küldött állandó bizottságok alelnökeinek és tagjainak megválasztása volt. A bizottságok elnökei városokban a polgármester, járásokban a főszolgabíró. A közigazgatási bizottság az irni és olvasni tudást igazoló állandó bizottságokat Veszprémvármegye területén a következőképp alakította meg: I. Veszprém r. t. városban: Alelnökök: Dr. Horváth Béla városi főjegyző, dr. Csete Antal városi tisztifőjegyző, Sándorffy Ignác városi tanácsos. Tagok: Biczi Károly városi tanácsos, Schüller Samu városi főszámvéző Hollósi János városi aljegyző, Papp Sándor nyug. kir. tanfelügyelő, Grófi József iparos inasiskolai igazgató, Gubicza Lajos r. k. népiskolai tanító, veszprémi lakosok. II. Pápa r. t. városban: Alelnökök: Csoknyai Károly városi főjegyző, Szokoly Viktor városi aljegyző, Kemény Béla városi tanácsos. Tagok: Török Mihály városi irnok, Szelecky Ferenc városi irnok, Gra Ferenc városi végrehajtó, Hetessy Dániel nyug. népiskolai tanító, Domonkos István nyug. népiskolai tanító, Horváth Pál nyug. népiskolai tanító, pápai lakosok. III. Veszprémi járásban: Alelnökök: Dukovits István vármegyei levéltárnok, Kletzár Miksa vármegyei árvaszéki ülnök. dr. Tóth Béla vármegyei árvaszéki ülnök. Tagok: Dr. Botka István vármegyei aljegyző, dr. Kőrössi Ferenc szolgabíró, Takách Jenő szolgabíró, Nagy Lajos nyug. népiskolai igazgató, Száz Ferenc nyug. népiskolai igazgató, Gaál Sándor r. kath. népiskolai tanító, veszprémi lakosok. IV. Pápai járásban: Alelnökök: Dr. Jerffy József szolgabíró, dr. Sült Lajos szolgabíró, dr. Baranyay Ferenc várm. tb. tisztifőjegyző. Tagok: Szánthó Gyula járási kir. számvéző, Balogh Ernő járási irodaségédítisz, Kettner Lőrinc, járási díjnok, Mác Ferenc r. k. népiskolai igazgató, Jilek Ferenc ref. népiskolai igazgató, Szutter Dániel ev. népiskolai igazgató, pápai lakosok. V. Devecseri járásban: Alelnökök: Belák Endre szolgabíró, dr. Szalóky József szolgabíró, dr. Pollák József járásorvos. Tagok: Domby Miklós járási irodaségédítisz, Szabó Ferenc községi főjegyző, Szabó József községi másodjegyző, Csaplár János népiskolai tanító, Szepesi Jakab népiskolai tanító, Sikos Péter népiskolai tanító, devecseri lakosok. VI. Zirci járásban: Alelnökök: Györfly Dániel szolgabíró, dr. Barta Gyula járásorvos zirci és Szokoly János községi jegyző, bakonybéli lakosok. Tagok: Dr. Kenessey Zoltán t. b. szolgabíró, Makky János községi jegyző, Bizony Benő körjegyző, Würth Bene Gábor nyug. iparostanonciskolai igazgató, Vég Győző népiskolai tanító, Szlotta József népiskolai osztálytanító, zirci lakosok. VII. Enyingi

járásban: Alelnökök: Dr. ifj. Kenessey Pongrác tb. főszolgabíró, dr. Belák Sándor járásorvos, Ká nyay József nyug. főszolgabíró. Tagok: Dr. M. hályffy József várm. tb. tisztifőjegyző, Csóka K. mán járási m. kir. számvéző, Tóth Jenő körjegyző, Vincze Sándor ref. népiskolai tanító, Sz nyegh István népiskolai tanító, Ujszászi László ref. népiskolai tanító, enyingi lakosok. A megye lasztott alelnökök és bizottsági tagok, az irni olvasni tudást igazoló állandó bizottságok műk déssére vonatkozó összes közlései rendelkezése ket és adatokat az illetékes járási főszolgabírótól illetve a r. t. városi polgármestertől fogják me kapni.

**Egy nagyszabású terv előmunka** ismeretes olvasóink előtt a Veszprém város vezet nek az a terve, hogy a városnak Jutas felé ve terjeszkedését, amely évtizedeken át el volt h nyagolva, elősegítse. Ez a terv most egy na lépéssel közeledett a megvalósulás felé. Komját László dr. polgármester a szerdai városi közgyűl sen bejelentette, hogy a városi tanács a mérnö hivatalt utasította, hogy a jutasi-utí városré szabályozási tervét készítse el. El kell készíte a mérnöki hivatalnak a Csomag-féle Bagolyv mögötti szakadék beboltozásának (csatornázásána tervét s egy kocsi- és kétoldali gyalogforgalom alkalmas áthidaló vasbeton-hidnak tervét, mely Angeli-majornal szemközti partot a Cserhát váre résszel kösse össze. A töltéshez szükséges föl anyag a tűzérkaszárnya telkének rendezések fölszabaduló földtömegből fog kikerülni. A te megvalósítása közvetlen kapcsolatba hozza a me jóformán járhatlan szakadék által elválasztott Cas hát városrészt a jutasi uttal s az ott majd kiépt uj városrészszel. A polgármester tervét és intézk déseit a közgyűlés élénk helyesléssel fogadta.

**Vége a lelketlen üzelmeknek.** A hivatalos lap legújabb száma közli azt a szentesítet törvényt, amely a közszükségleti cikkekkel folytot lelketlen üzérkedést van hivatal megszüntet. Két évig terjedhető fogházzal és 100 koronát 20.000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtja azt, aki közszükségleti cikkekkel nyereszkesedé cét jából szerez be anélkül, hogy erre hatósági engedélyt nyert volna, vagy a beszerzett cikkek forg lombahozatalával hivatásszerűleg foglalkoznak. I példaul a jövendőben bankok nem foglalkozhatnak elemiszer-spekulációkkal. Ugyanígy büntetik a is, aki nyereszkesedés céljából közszükségleti cikk visszatart, továbbá azt is, aki közszükségleti cikk előállítására, vagy forgalombahozatalára szolgáló üzemet a hatóság rendelkezése ellenére megszűteteti. Szóval, például tojást, lábbelit stb. né szabad spekuláció céljából fölhalmozni s az üz met nem szabad presszió gyakorlás céljából b szüntetni.

**Leszált a sertéshus ára.** A város hentesüzletben árusított hus- és szalonna-neműt ára 1916. január 29-től leszállítatik és pedig Elsőrendű sertéshus ára 4 K, másodrendű sertéshus 3-80 K, háj 6 K, szalonna 5-60 K, bélsz 3-80 K, máj 2 K, vese-velő 80 fill, tüdő, szí nyelv együtt 2 K, kilogrammonként. Veszprém 1916. január hó 26-án. Dr. Komjáthy polgármeste

**Elfogott váltóhamisító.** Kitiünő fogá: csinált pénteken a veszprémi rendőrség. Egy veszprémi pénzintézetnél 1500 koronás váltót aka: leszámítottatni egy honvéd szakaszvezetőnek öltözött és magát Kőröndi Ignác nemespecsétlyi lakosnak kiadó ember. A takarékpénztár főhivatalos kiünőfelé okiratokat mutatott föl s egyik kezese névében express levelet is küldött a takarékpénztár címére, amelyben az aláírás valódiságát igazolja. Pénteken délyben megjelent a szakaszvezető az in tétetben, átadta a váltót és az okiratokat, s bein vitálták az igazgatósági szobába, ahol meglepetésére Próder László rendőrfogalmazó fogadta, ak előtt beismerő vallomást tett. A hamisításra ug jötték rá, hogy az összes községi bizonyírványoi es a kezes nevében iri levelé cégnyomása is ugyan egy ruggyanta kézi nyomda betűvel készült, ugyan evel készített magának katonai menellevelet is amely Kőröndi Ignác cs. kir. 22. gyalogezrez szakaszvezetője névre szól. A csalót a rendőrség letartóztattá és átadta a katonai hatóságnak.

**Esküdtek kisorsolása.** (Folytatás.) Ham pel István géplakatos Devecser, Inotai Józse hentes Balatonfüred, Jakab Lajos birtokos Enying



— Adjunk látszóveket katonáinknak. A látszó egész csapatokat megmenthet a meg-  
tepetés vérszedelmétől és az ellenség kikémlelésére  
is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el látszó-  
veinket hős katonáink számára a Hadsegélyző  
Hivatal címére (Budapest, IV. Váci utca, 38 szám.)

**Anyakönyvi kimutatás.**

1916. évi január 22 től 1916. évi január 29-ig.

**Születés:** Pfeil Tamás pénzügyi számellenőr  
neje Huszár Mária Etelka leánya Éva Etelka  
om. kath. — Zuschmann János vendéglős és  
neje Szabó Alujzia leánya Mária Irén rom. kath.  
— Tóth Gyula temetőőr és neje Imre Teréz  
ia István Mátys rom. kath. — Zimmermann  
Ferenc ács segéd és neje Véber Terézia leánya  
Teréz rom. kath.

**Halálozás:** Szadovszky István hazáért hősi  
halált halt katona 40 éves rom. kath. — Garai  
Julianna napszámósó 52 éves rom. kath. — Garab  
István házmester 39 éves rom. kath. — Spetli  
Mária 6 hónapos rom. kath. — Paur Jánosné  
szül. Hajda Mária kőmives segéd neje 33 éves  
rom. kath. — Pammer Erzsébet magánzó 73 éves  
rom. kath. — Martin Gizella 13 hónapos rom.  
kath. — Valter Katalin 2 éves rom. kath. — Torma  
Józsefné szül. Csillag Zsófia napszámósó 65 éves  
ref. — Héjas Mária 14 hónapos rom. kath. —  
(özv.) Fischer Jánosné szül. Szücs Agnes nap-  
számósó 73 éves rom. kath. — Simon Istvánné  
szül. Németh Anna asztalos segéd neje 52  
es rom. kath.

**Házasság:** Herke János kőmives segéd rom.  
kath. és Énekes Mária rom. kath. — Kőszeghi  
János magyar államvasuti hivatalnok ref. és  
neje Irma ref.

— **1/2 WATTOS METALLUM WOLF-  
RAMLÁMPA** huzott világító dróttal, az izzó-  
lámpa gyártás ezen legújabb vívmánya ez-  
idő szerint a leggazdaságosabb fényforrás  
mindennemű hatásvilágításra, valamint  
legjobb gyártmányú fémszálas izzó-  
lámpák. Kapható Fodor Ferenc könyv-  
kereskedésében.

**Adakozzunk a vak katonáknak!**

**AUGUSZTA NAPTÁR**

a legjobb magyar írók almanachja.

Jövédelme a Nemzet Háza rokkant-otthonó.

Szépirodalmi részét írták: Bálint Lajos, Bede  
Jób, Biró Lajos, Drasche-Lázár Alfréd, Faragó Jenő,  
Hajdu Miklós, Hajó Sándor, Hevesi József, Hervay  
Frigyes, Ignótus, Kosztolányi Dezső, Kozma Andor,  
Krúdy Gyula, Lakatos László, Lázár Miklós,  
Márkus Miksa, Molnár Ferenc, Nadas Sándor,  
Pekár Gyula, Porzsoló Kálmán, Révész Béla,  
Sebők Zsigmond, Szini Gyula, Tormay Cecil,  
Vajda Ernő.

Az Augusztai naptár ára 1 korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában, vagy  
az Augusztai-Alap központi irodájában (Budapest,  
Károly-körút 3.)

Portóköltséggel 20 fillér, ajánlott küldés ese-  
tén 45 fillér mellékelendő.

Mindenkinek szüksége van naptárra.

A legjobb naptár az Augusztai Naptár. Min-  
denki vegye meg, mert ezzel rokkant hőseinken  
segít!

**Az Első Magyar Általános Biz-  
tosító Társaság**

veszprémi főügynöksége

elfogad tűz-, jég-, betörési-, baleset-, szá-  
vatossági-, élet- és járadék-biztosításokat.  
A társaság a legrégebb és legnagyobb mag-  
yar biztosító intézet; biztosítéki alapjai  
meghaladják a 210 millió koronát s így min-  
den tekintetben a legnagyobb biztonságot  
nyújtják.

Irodahelyiség: Szabadi-utca 3. szám földszint.

Képviseli: Suly László.

MILLIÓK használják

**Köhögés** rekedtség, katarrus,  
elnyájkódás, hörg-  
hurut ellen

**KAISER** mell karamellait

a „harom fenyővel.”

6050 közj. megerősített orvosi és magánbi-  
zonnyitvány kezelskodik a biztos sikerért

**Különösen kellemes és jóízű bonbonok**

Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fill.

Kapható: Czernák Lipót, Ince Kálmán és Kocsuba Emil  
(Fekete sas) gyógyszerárban, Veszprémben  
Wolf Béla gyógyszerár Szentéül.



Nagy választékban elsőrendű  
kályhák raktáron vannak és  
eredeti gyári árban kaphatók

**METEOR, PERPETUUM**



tártósan égők  
öntött vasoszlop-  
kályhák, fa és szén  
fűtéshez, lemez-  
köppenyű kály-  
hák. Takaré-  
.. tüzhelyek ..

**RÁPOCH SÁNDOR UTÓDA  
KULCSÁR KÁROLY**  
vasnagykereskedésében  
**VESZPRÉM.**

Nagyszerűen bevált a heretörés káoszoknál és  
általában mindenkinél mutat legjobbat

**fájdalomcsillapító bedörzsölés**

meghűlés, rheuma, bőrvény, influenza, torok,  
mell- és kékőrák stb. esetében

Dr. Richter-féle

**Horgony-Liniment.** csapóci  
compos.

**Horgony-Pain-Expeller** porlóká.  
Üvege K - 40, 1.00, 2.-

Kapható gyógyszerárakban vagy közvet-  
lenül az „Arany orvoslás” című  
Dr. Richter-féle gyógyszerárban,  
Prága I. Miksa-betér. ú.  
Ropontteli szétállítás.

**Ügyes fiu  
tanulónak és  
tüző tanuló leány  
születéssel felvétetik  
Bártalos Antal  
cipőfelsőrészkesztőnél  
Cserhát-utca 29. alatt**

**Könyvnyomdai  
valamint könyvkö-  
téseteti munkákat  
legszebben, leggyor-  
sábban, legolcsóbban  
készít FODOR FERENC  
villanyerőre berendezett  
könyvnyomdája és könyv-  
kötészete VESZPRÉM.  
TELEFON: 54. szám.**

**Littke L.** pezsgőborgyár-  
telepe **PÉCS.**  
Főraktár: Budapest, IV. Szép-utca 3. sz.  
Frigyes főherceg ő császári és királyi fensége, Sal-  
vator Lipót főherceg ő cs. és kir. fensége és a  
„Nemzetközi Halókosai” és „Európai Expressvonal”  
Társaság” szállítója.  
**Pezsgőfajok:** Sport „Grand Vin Sec”, Casino  
van. kás), Britania „Extra Dry” (eukor-nélkül)

**Hasonlits több gépet egybe:  
Rendelést tész BLICKENSERF-re!**



A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan  
szerkezettel és sok különös előnnyel.  
Több mint 165.000 drb van használatban!  
Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—380 korona.

**GROYEN & RICHTMANN**

román kir. szállítók **KÖLN, Mauritiussteinweg 84.** Képviselő Ausztria-Magyar-  
ország számára: Ing. von Svehla, Prága, II., Ouai Palacky 42. — Köpes árjoggyék legyen.

**HIRDESSZEN** A „VESZPRÉMVARMEGYE”  
független politikai hetilapban.  
Hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkereskedése.

Jutányos áron izléses kivitelben

készít

**nyomatványokat**

névjegyeket

eljegyzési

kártyákat

meghívókat

**könyvkötői munkákat**

**FODOR FERENC**

könyvnyomdája és könyvkötészete

TELEFON 54.

**VESZPRÉM**

TELEFON 54.